

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 8
г. Петровска, Саратовской области»

СОЦИАЛЬНО-ЗНАЧИМЫЙ ПРОЕКТ

«Памятники малой Родины»

Автор проекта:

**Коршунова Елена Николаевна,
учитель литературы и технологии
МБОУ «СОШ № 8 г. Петровска»**

Введение

Для каждого человека самое дорогое и родное место на Земле – это его Родина. Место, где человек родился, вырос, где живут родные и близкие ему люди. Для нас это наш город Петровск.

Часто ли мы в повседневной жизни задумываемся о культурной и исторической ценности вещей, которые нам кажутся обыденными. Об историческом прошлом своего народа мы можем из книг, кинофильмов, рассказов старших. А ещё об историческом прошлом нам многое могут рассказать памятники, которые есть и в нашем городе.

В нашем городе много памятников, но люди мало знают об их истории, не все памятники известны жителям нашего города и ещё меньше они знают о событиях, в честь которых установлены эти памятники. Почему?

Памятники, как и люди, имеют свою судьбу. Народная молва гласит: "Не зная прошлого, нельзя жить в настоящем". Любовь к Родине начинается именно с любви к родному городу. Наш город связан со многими великими событиями и интересными людьми. Вот почему было важно заняться вопросом изучения истории создания памятников, которые хранят память о событиях и людях, важно, чтобы люди помнили историю.

Так возникла идея исследовательского проекта «Памятники малой Родины».

Проблема: Увеличение разрыва социокультурных связей между поколениями. Не знания истории памятников, расположенных на территории нашего города.

Цель проекта: Расширять представление о том, что родной город славен своей историей, традициями, достопримечательностями.

Задачи:

1. Собрать материал об истории создания памятников нашего города.
2. Изготовить макеты памятников.
3. Подготовить виртуальную экскурсию «Во славу Отечества, во славу России», посвященную Дню народного единства.

Объект исследования: памятники города Петровска.

Предмет исследования: история создания памятников города Петровска.

Продукт проекта: виртуальная экскурсия «Во славу Отечества, во славу России», посвященная Дню народного единства.

Гипотеза: история создания памятников связаны с историей нашей страны, с историей нашего города.

1. Памятники – наше прошлое, настоящее и будущее

Что же такое памятник? Памятник – это, прежде всего память о человеке, о месте, о каком-либо событии. Они дают нам возможность познакомиться с событиями, людьми, которые изображены на мемориальных досках. Памятники помогают приблизиться нам к той эпохе, в которую жили и совершали подвиги эти люди. Ведь мы – граждане России, и наш долг - знать и чтить историю нашей страны и малой родины.

Через знакомство с памятниками можно проследить историю развития города и целой страны.

Какие же памятники есть в нашем городе?

В каждом городе есть места и сооружения, посвященные памяти человека или события. В Петровске таких мест много. Это и памятники известным людям, и сооружения, построенные в память о каком-то событии. У каждого такого места или постройки своя интересная история. Предлагаем совершить небольшую экскурсию по нашему городу.

Если Вы приезжаете в город Петровск на автобусе, то конечным пунктом путешествия и первым местом на земле старинного города будет привокзальная площадь. На привокзальной площади стоит памятник основателю города – Петру I. **Петровск** — старинный купеческий город, основан по именному указу Петра Первого в 1698 году для охраны края от набегов крымских татар, а также «чтобы впредь в окольные города... вольные люди не приходили и разорения никакого не чинили...».



Памятник сделан местным художником А.В. Дроздовым как вольная копия памятника Петру Первому, созданная в гипсе Антокольским Марком Матвеевичем (1843-1902) в 1872 году и впервые продемонстрированная на Всероссийской политехнической выставке, устроенной в Москве к 200-летию со дня рождения Петра Первого. Впоследствии памятники Петру Первому по модели Антокольского были установлены в Петергофе, Архангельске, Таганроге и Петербурге. Трёхметровая фигура Петра Первого хотя и выглядит сделанной из металла, но на самом деле изготовлена методом отливки из мраморной крошки на цементном растворе и только тонирована под бронзу.

Продолжаем нашу экскурсию по центральной улице нашего города. Нам встретился необычный памятник труженикам тыла — это токарно-винторезный

станок 1КА-62Б. На его постаменте есть надпись: «Трудовому подвигу петровчан в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов»



На поздних этапах гражданской войны весной 1921 года через Петровск проходила повстанческая банда Попова. В Петровске, погибших красноармейцев от рук мятежников хоронили в братской могиле рядом с Петропавловским собором. В том же году по проекту молодого московского скульптора А.И. Тенеты на захоронении был установлен памятник борцам за Советскую власть. Простояло это изваяние почти четыре десятка лет, после чего в 1960 году его заменил современный памятник, выполненный, предположительно, саратовскими скульпторами Н. Шашловым и В. Курдовым. Торжественное открытие нового мемориала состоялось 14 мая 1960 года, вечный огонь у подножия обелиска с барельефами и скульптурной группой зажгли в октябре 1972 года к 55-летию Великой Октябрьской революции.





В Петровске есть площадь Ленина. Над площадью возвышается памятник "Петровчанам-участникам Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг.". Появился монумент в 1988 году, возле него горит вечный огонь. Во время войны более 6000 петровчан не вернулись с поля битвы. Память о них жива, на гранитных плитах с именами погибших лежат свежие цветы и венки. Помимо памятника на площади расположен мемориал памяти в честь 50-летия Великой Победы, открытие которого было приурочено ко Дню Победы в 1995 году. В состав мемориала входят гранитная плита с надписью: "Пусть живые запомнят. И пусть поколения знают".

Танк Великой Победы – легендарная «тридцатьчетверка», въехал в Петровск на платформе. Он величественно проследовал по центральной улице города к месту своего назначения – музею боевой техники на площади Ленина. Он заменил на постаменте своего младшего брата - танк Т-44.



Петровск – родина Героя Советского Союза, легендарного генерала-майора И.В.Панфилова. Бюст И.В.Панфилову установлен возле школы №3, которая носит его имя.



Бюст И. В. Панфилову в Петровске

Жизненный путь Панфилова начинался в небольшом городке Петровске в Саратовской области. В доме, где жила семья будущего генерала, разместился с 8 мая 1983 года мемориальный музей. Среди экспонатов музея парта, за которой в 1902-1903 годах учился десятилетний Ваня Панфилов, материалы, посвященные быту семьи Панфиловых и славному пути Панфиловской дивизии.



2. Практическая часть проекта. Изготовление макетов памятников.

На уроках технологии учащиеся 5-9 классов изготовили макеты памятников.

Для изготовления макетов нам необходимы следующие **материалы и инструменты:**

- картонные коробки;
- куски потолочной плитки;
- обои с рисунком под мрамор;
- ножницы, канцелярский нож;
- металлическая линейка;
- карандаш, чёрный фломастер;
- клеи: обойный, для потолочной плитки, ПВА, карандаш;
- красная гуашь.



Выставка макетов памятников, посвященная Дню народного единства.



Учащиеся представили свои работы на выставке. Заключительный этап проделанной работы – запись видеоролика с целью популяризации знаний об истории памятников нашего города. Таким образом, учащиеся – участники социально-значимого проекта «Памятники малой Родины» подготовили материал для виртуальной экскурсии «Во славу Отечества, во славу России», посвященной Дню народного единства и разместили в сети Интернет в сообществе МБОУ "СОШ №8 г.Петровска"

https://vk.com/sosh_8_petr

Выводы.

Познакомившись с памятниками своего города, я разделила их на группы:

1. Памятники, построенные в память об исторических событиях;
2. Памятники, связанные с именами известных людей .

В ходе проведённой работы было установлено, что все памятники имеют огромную ценность, отражают историю нашей малой родины и страны. Они являются хранителями памяти о тех событиях, которые были в разные времена, о людях, которые творили историю.

Необходимо знать историю создания памятников, чтобы эти знания передавались из поколения в поколение.

Заключение.

Проходя мимо того или иного памятника, задумываешься, вспоминаешь, удивляешься. Оказывается, многие исторические события не прошли мимо нашего города. Культурное наследие, доставшееся нам, необходимо содержать в порядке, следить за тем, чтобы памятники не подвергались разрушению. Ведь нельзя строить будущее, не зная своего прошлого.

Наша задача не только содержать памятники в порядке, а знать историю своего народа, города, района и эти знания передавать потомкам.

Они являются напоминанием о нашей богатой истории, являются связующим звеном с нашими предками. Ведь человеческая мудрость гласит: "Только та страна, в которой люди помнят о своём прошлом, достойна будущего".

Интернет-ресурсы:

Лаперуз

Авторский путеводитель
по достопримечательностям

1.

<https://laperuz.com/poezdka-v-petrovsk-gorelyj-most-i-tajnaya-komnata/>

2. <https://ts58.livejournal.com/46829.html>

3. Большая Саратовская энциклопедия

<http://saratovregion.ucoz.ru/region/petrovskiy/petrovsk.htm>